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Aula ao vivo de Geografia 02/04/2014 - Revolugdes e o desenvolvimento
industrial

1) A imagem retrata uma caracteristica marcante da Primeira Revolugdo Industrial, o uso de
trabalho infantil. Infelizmente o abuso da mado de obra infantil ndo ficou para tras e ainda
podemos observar casos parecidos em diferentes partes do globo.

: S-SR

A situago do trabalho infantil na Inglaterra.
Marque a opc¢ao que justifique o uso da mao de obra infantil tanto no periodo da 12 Revolucgao
Industrial quanto no momento atual.

a) O usode mao de obra infantil era uma pratica amplamente aceita pela populagao, logo,
seu uso em industrias ndo agrediria nenhum costume ou acordo internacional.

b) As criangas se adaptam mais facilmente aos recursos tecnoldgicos e por isso seu uso
como mao de obra pode aumentar a producao.

c) O crescimento do proletariado gerou uma enorme oferta de mado de obra infantil que
foram aproveitados porque nunca, em nenhum pais, esse grupo adquiriu qualquer tipo
de direitos legais.

d) O objetivo era ajudar as camadas mais carentes de emprego, no caso, as criangas. Vale
ressaltar que tal atitude em nada influencia na mais valia.

e) Usar mao de obra infantil reduz os custos de produgdo, logo, aumenta o lucro nas
relagdes comerciais posteriores.

2)
A desconcentragao das industrias.

“ A desconcentraclio geogrdfica da industria nGo desconcentrou o desenvolvimento. A
desconcentracdo foi seletiva”

(Demétrio Magnoli & Regina Araujo. A Nova Geografia.)



A alternativa que explica a frase acima é:

a) implantaram-se nos paises pobres as industrias consideradas de tecnologia de ponta com
uso da mao de obra especializada.

b) fixaram-se nos paises ricos as industrias dependentes de mao de obra numerosa, matérias
primas abundantes no local e energia barata, o que aumentou o desenvolvimento.

c) desenvolveram-se nos paises periféricos redes técnicas isoladas que, sem interligacdo com

as redes criadas nos paises ricos, garantem um futuro desenvolvimento econémico.

d) estabeleceram-se no espacgo geografico em nivel local, regional, nacional e internacional,
redes emaranhadas de ligacdes técnico-cientificas-informacionais manipuladas por grupos
hegemonicos.

e) O crescimento industrial se deu de maneira natural, e essa falta de um caminho coerente de
crescimento significou a possibilidade de igual disputa entre os centros polarizadores e os
periféricos.

3) Quando os auditores do Ministério do Trabalho entraram na casa de paredes descascadas
num bairro residencial da capital paulista, parecia improvdvel que dali sairiam pecgas
costuradas para uma das maiores redes de varejo do pais. NGo fossem as etiquetas da loja
coladas aos casacos, seria dificil acreditar que, através de uma empresa terceirizada, a rede
pagava 20 centavos por pega a imigrantes bolivianos que costuravam das 8 da manhd as 10
da noite.

Os 16 trabalhadores suavam em dois comodos sem janelas de 6 metros quadrados cada um.
Costurando casacos da marca da rede, havia dois menores de idade e dois jovens que

completaram 18 anos na oficina.
(Adaptado de Epoca, 04/04/2011)

A comparagdo entre modelos produtivos permite compreender a organizacdo do modo de
produgdo capitalista a cada momento de sua histéria. Contudo, é comum verificar a coexisténcia
de caracteristicas de modelos produtivos de épocas diferentes.

Na situacdo descrita na reportagem, identifica-se o seguinte par de caracteristicas de modelos
distintos do capitalismo:

a) organizacao fabril do taylorismo — legislacdo social fordista
b) nivel de tecnologia do neofordismo — perfil artesanal manchesteriano

c) estratégia empresarial do toyotismo — relagdo de trabalho pré-fordista
d) regulagdo estatal do pds-fordismo — padrao técnico sistémico-flexivel
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